W tabeli podano liczbg ludnosci Polski w latach 1946-2015.

Rok 1946 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2005 2015

Liczba ludnosci [min] M6 250 298 =3%7= 335, 38,1 386 382 384

7Zrodlo: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat liczbach 2013, WSiP, Warszawa 2013 i GUS
Narysuj diagram stupkowy przedstawiajacy liczbg ludnosci Polski w latach
1946-2015. Skorzystaj z Rocznika statystycznego i podaj dane dla kolejnych lat

az do roku biezacego. Czy wiesz, jaka jest prognoza na nastgpne lata?

W tabeli podano temperatur¢ powietrza (W °C) pewnego letniego dnia w naj-

wickszych miastach Polski.

Bialystok 25 Lublin 25 RzeszOw 24  Zakopane 20
Bydgoszcz 24 Lodz 24  Suwalki 23  Zielona Gora 26
Czestochowa 23 Olsztyn 24  Szczecin 28
Katowice 29 Poznan 28  Warszawa 27
Koszalin 22 Radom 22  Wroclaw 29

a) Jaka byla §rednia temperatura powietrza tego dnia w Polsce?

b) Narysuj diagram stupkowy prezentujacy te dane.
¢) W ktorych miastach zanotowano nizsza od §redniej temperaturg powietrza?

W tabeli przedstawiono optymalne dawki niektorych skladnikow mineralnych,

jakimi powinna by¢ uzupetniana dieta dzieci w wieku od roku do trzynastu lat.

Skiadnik Wiek dziecka

m"['f“r; ]l"“ : ““.l‘i“if)jk 2 34 66 78 91 113
wapf 150 150 150 150 150 150 150 150
magnez o 35 45 55 65 75 85 95
zelazo 2 2 3 4 5 6 7 8
cynk 3 4 5 6 7 8 10 12

7rédio: P. Holford, Smak zdrowia, Swiat Ksiazki, Warszawa 1999.
Narysuj i poréwnaj diagramy prostokatne dla kazdego sktadnika mineralnego.

Co zauwazasz?

W przedszkolu jest 120 dzieci. W tabeli przedstawiono liczby dziewczynek

i chlopcow w okres§lonych grupach wiekowych.

3 lata 4 lata 5 lat 6 lat
Liczba dziewczynek 13 18 15 16
Liczba chlopcow 11 12 15 20

Narysuj piramide populacji dzieci tego przedszkola.
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Piramida populacji przedstawia dane dotyczace ludnosci Polski wedlug pici

i wieku (w % ludnosci ogdtem) w 2010 roku.
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Zrodlo: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbac h 2013, WSiP, Warszawa 2013

Na podstawie diagramu odpowiedz na pytania.

a) Kobiet w jakim wieku bylo zdecydowanie wigcej niz mg¢zczyzn?

b) W jakich latach byl wyz demograficzny?

¢) W jakich latach byt niz demograficzny?

d) Ile razy mniej bylo me¢zczyzn w wieku 25-29 lat niz mezczyzn w wieku 0-14 lat?

e) Co mozesz powiedzie¢ o liczbie kobiet w wieku 0-14 lat i liczbie kobiet w wieku

65 lat i wigcej?

Powierzchnia Polski wynosi 322 575 km®. W 2010 roku parki narodowe zajmo-
waly 315 tys. ha, rezerwaty przyrody 164 tys. ha, parki krajobrazowe (bez strefy
chronionej) 2529 tys. ha, a obszary chronionego krajobrazu 6990 tys. ha.

Zrodlo: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2013, WSiP, Warszawa 2013.

a) Jaki jest procentowy udzial kazdego obszaru o szczegdlnych walorach przyrodni-
czych, prawnie chronionego, w powierzchni ogOlnej Polski?
b) Narysuj procentowy diagram prostokatny, przedstawiajacy otrzymane wyniki.

W 2009 roku zebrano na $wiecie 850 tys. ton porzeczek. Udzial poszczegol-

nych krajow w zbiorach porzeczek przedstawia tabela.

S ; - T Wielk: .

Kraj Rosja Polska Austria Ukraina 71& o Dania
' Brytania

Udzial w Swiecie [%] 38.4 22,3 25l 2,7 2,0 13

Zrédlo: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2013, WSiP, Warszawa 2013

a) Ile tysiecy ton porzeczek zebrano w pozostalych krajach?
b) Narysuj procentowy diagram prostokatny przedstawiajacy te dane.

Bilans cieplny Ziemi przedstawiono ponizej.

Promieniowanie sioneczne 100%
w tym:

+ pochianiane przez atmosfer¢ 15%
 odbijane przez atmosfere 33%
« odbijane przez powierzchni¢ Ziemi 5%

a reszta jest pochlaniana przez grunt.
Zrédio: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2013, WSiP, Warszawa 2013.
a) Ile procent promieniowania slonecznego jest pochianiane przez grunt?

b) Narysuj procentowy diagram kolowy przedstawiajacy te dane.



Procentowy diagram prostokatny przedstawia przyblizony sktad chemiczny
(zawarto$¢ objetosciowa) atmosfery.
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Zrodlo: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat u liczbach 2013, WSiP, Warszawa 2013.

Narysuj procentowy diagram slupkowy przedstawiajacy te dane, jesli zawartosc
procentowa argonu to 0,9% atmosfery, a inne gazy stanowia 0,2%.

Na diagramie przedstawiono najwigksze rzeki wedlug kontynentow.

Najwieksze rzeki wedlug kontynentow
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Zrodlo: J. Kadziolka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w lic ~bach 2013, WSiP, Warszawa 2013.

a) Ktore rzeki maja diugos¢ wigksza niz -
4000 km isna jakich leza kontynentach?

b) Oszacuj, ile razy powierzchnia dorzecza

najdiuzszej rzeki Ameryki Potudniowe]

jest wigksza od powierzchni dorzecza

Wolgi.

Wymieni nazwy rzek, uwzgledniajac ich

dtugo$¢ w porzadku malejacym.
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W tabelach przedstawiono liczbe ludnosci i 0sOb pracujacych w Polsce w la-

tach 1950-2010.
Liczba ludnosci Polski w latach 1950-2010 [min]

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010

(9%
oC
N

2.7 7 38.1 38.6

25.0 298 32, 35.

Liczba osob pracujacych w Polsce w latach 1950-2010 [min]
1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010
3 16,5 15,5 14.1

10,2 12,4 15,2 17,

Zrédio: J. Kadziolka, K Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2013, WSiP, Warszawa 2013

a) Oblicz, jaki procent ludnosci Polski ogolem stanowili pracujacy w kazdym poda-
nym roku.

b) Sporzadz na jednym wykresie diagramy stupkowe dla tych danych, a nastepnie zin-

terpretuj otrzymane wyniki.

Diagram kolowy przedstawia przyblizony sklad chemiczny wod oceanicznych.

Zilustruj te dane za pomoca diagramu slupkowego.

Sklad chemiczny wod oceanicznych
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